Zusammenfassung Untere Schranken

Elmar Langetepe
University of Bonn

Algorithmische Geometrie Sweep 20.04.11 (©Elmar Langetepe SS'15 1



Sortieren mit Schliisselvergleichen

Theorem 1.4 Sortieren durch Schlusselvergleiche hat die
Zeitkomplexitat 2(nlogn).
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Beweisidee!

e Deterministisch, binarer Entscheidungsbaum
e Fiir jede Permutation muss (mindestens) ein Blatt da sein
e mind. n! Blatter, dann Hohe h € Q2(nlogn)
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Lineares Modell, Elementtest

e Erweiterte Tests der Form: ¢ciz1 + ...+ ¢z, +d < 07
e Lineare Funktion h auswerten, 1 Schritt!

e Untere Schranke fir Elementtest: W C R"

e Entscheidungsproblem: Liegt x € W7

e /usammenhangskomponenten:

— Elemente a, b (weg-)zusammenhangend in W C R",
stetiger Weg in W

— a € W, Zusammenhangskomponente Z(a) C W,
Menge aller solcher b's in W, W =W UWyU---UW,

— Aquivalenzrelation
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Allgemeinere untere Schranke

Theorem 1.5 Sei W C IR" eine Menge mit m
Zusammenhangskomponenten. Dann benotigt jeder Algorithmus fur
den Elementtest von W mindestens log m viele Schritte.

Beispiel (Binares) Suchen in Intervallen!

W=5LUIU---Ul,, I; disjunkt!

Elementtest x € R: x € W7

Tests cx 4+ d < 0 (verschiedene d, c)

Q(log, m)!

Alg. hat Intervalle bestenfalls sortiert: Iy < Io < --- < I,
d kann so gewahlt werden, dass immer halbiert wird.
O(log, m) und somit ©(log, m)!
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Allgemeinere untere Schranke

Theorem 1.5 Sei W C R" eine Menge mit m
Zusammenhangskomponenten. Dann benotigt jeder Algorithmus fur
den Elementtest von W mindestens log m viele Schritte.

e Tests der Form ciz1 + ...+ cpxn, +d < 0 (auch z; < z;)!

o W =W UWyU.--UW,,, W, disjunkt, wegzs.-hangend

e Ay :={x € R": Alg. terminiert in Blatt b bei Eingabe x}

e Hyperebenentests zum Blatt b: A, konvex, wegzs.-hangend

o W=R"W = (U, Blatt 4o)UW = U, Blatt(AsNW) = Upep s
e B definiert durch: (A, NW) #£ 0

o (A, CW,): m < |B| < Anzahl Batter Entscheidungsbaum

e Pfad der Lange log,(m) muss existieren!
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Buchkapitel, Seiten

Kapitel 1.2.5

Seite 35 — 40 unten
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